
OBSERVAŢIUNI FAUNISTICE ASUPRA MORMINTELOR 
SCITICE DIN NECROPOLA DE LA OZD 

Necropola de la Ozd este constituită din 16 morminte de inhumaţie, din care 
14 au fost studiate în anii 1965-1968, iar 2 descoperite în 1938-1939 au fost 
dJstruse. 

Materialul faunistic cercetat este constituit din oase de ofrandă de carne, 
ce provin din 10 morminte (M. 4; M. 5; M. 6; M. 7; M. 8; M. 9; M. 11; M. 13; 
M. 14; M. 15). Restul mormintelor fie că nu conţin oase de ofrandă (M. 10; 
M. 12; M. 16), fie că ele au fost distruse în mormintele descoperite incidental. 

Descrierea materialului faunistic 

l. Mormîntul Nr. 4 (bărbat) conţine o tibia de ovină. 

2. Mormîntul Nr. 5 (bărbat) conţine fragmente de ileum, femur şi tibia de 
bovine. 

3. Mormîntul Nr. 6 (copil de sex feminin în vîrstă de circa 6 ani) conţine 

un fragment de humerus de iepure sălbatic, cu urme de oxizi de bronz. Men
ţionăm că fragmentul s-a găsit în vecinătatea unei brăţări de bronz. 

4. Mormîntul Nr. 7 ~bărbat) conţine un astragal de bovină. 

5. Mormîntul Nr. 8 (femeie) conţine fragmente de coxal şi femur, ovine. 

6. Mormîntul Nr. 9 (femeie) conţine fragmente dintr-o tibia de ovină si
tuată în v:asul de ofrandă şi un incisiv de iepure sălbatic găsit lîngă schelet. 

7. Mormîntul Nr. 10 (femeie) conţine un fragment. de femur de ovină. 

8. Mornnîntul Nr. 13 (femeie) conţine un fragment de coxal şi unul de tibie 
de ovină. 

9. Mormîntul Nr. 14 (bărbat) conţine fragmente de coxal şi tibia şi un astra
gal de bovină, precum şi un fragment de femur de ovină. 

10. Mormîntul Nr. 15 (femeie) conţine un fragment de tibia de ovină. 

ln total au fost identificate în cele 10 morminte cercetate un număr de 19 
oase întregi sau fragmente de oase, aproape toate provenite de la ofranda de 
carne. In urma calculării indicelui procentual pentru fiecare specie, în raport 
de numărul total de piese osoase, se constată că cele mai numeroase oase de la 
ofranda de carne provin de la specia ovină (47,8%), urmat de specia bovină 

(42,1%). Cu totul accidental şi numai în două morminte au fost găsite şi oase 
de animal sălbatic (10,1%). 

In toate mormintele orfanda de carne a fost constituită din porţiuni ale 
membrului pelvin (regiunea fesieră, a coapsei şi a gambei). Menţionăm d1 în 
nici un mormînt nu s-au găsit oase de porc şi cabaline. 

https://biblioteca-digitala.ro



52 P. GEOROCl:.ANU ŞI COLAB. 

Discuţii 

Studiul arheologic al necropolei de la Ozd, întreprins de către V. Vasiliev 
şi A. Zriny,i (1974) ne-a furnizat date importante în ceea ce priveşte inventarul 
şi elementele de rit şi ritual funerar, ceea ce ne-a permis să încercăm formularea 
unor ipoteze asupra semnificaţiei social-economice a ofrandei de carne şi să relie
făm unele aspecte legate de creşterea şi exploatarea animalelor domestice în 
epoca respectivă. 

După caracteristicile inventarului funerar. necropola de la Ozd datează 

din perioada scitică timpurie (începutul sec. VI î.e.n.). Această afirmaţie, cre
dem noi, este susţinută şi de către caracteristicile ofrandei de carne, care în 
această epocă se compunea în cea mai mare parte din ovine şi bovine şi rar 
din cabaline. Aceasta ca urmare a faptului că în epoca respectivă dezvoltarea 
economico-socială a triburilor scitice era încă destul de slabă. 

Faptul că în nici unul din mormintele cercetate nu am găsit oase de porc 
este semnificativ şi ne face să credem că triburile din zona Ozd erau nomade 
sau seminomade. Prezenţa acestor animale în comunităţile umane presupune exis
tenţa unei vieţi sedentare, deplasările dese, specifice triburilor nomade, fiind in
ccmpatibilă cu creşterea acestei specii. 

In ceea ce priveşte ofranda de carne de cabaline, neîntîlnită de noi în mor
mintele necropolei de la Ozd, dar semnalată pe teritoriul Transilvaniei în mai 
multe locuri ca: Cipău (K. Darnay - 1909), Teiuş (K. Horedt - 1953), Bratei, 
Bartolomeu-Braşov. Şei.roş-Sonde, îşi poate găsi explicaţia economică. In epoca 
scitică timpurie calul reprezenta o însemnată valoare economică şi de utilitate, 
fiind unicul mijloc de locomoţie rapidă folosit de către triburi în campaniile lor 
războinice. 

După modul de repartizare a ofrandei de carne în morminte, se constată că 

în cele de femei predomină oasele de ovine, iar în cele de bărbaţi oasele de 
bovine şi, cu unele excepţii, şi oasele de ovine. O situaţie similară se întîlneşte 

şi în mormintele de la Teiuş şi Blaj. Acest fapt ne permite să formulăm o dublă 
ipoteză: de ordin social şi economic. 

Din punct de vedere social triburile scitice, în epoca timpurie, se găseau 

în faza de patriarhat, în care autoritatea bărbatului era predominantă. Acestuia, 
ca şef şi stăpîn absolut al familiei, i se jertfea un animal mai valoros (bovină) ca 
semn al recunoaşterii autorităţii sale. Femeii scite, situată pe o treaptă inferioară 

în organizaţia socială a tribului, i se făcea un ospăţ funerar mai redus şi i se 
depunea în mormînt o ofrandă de carne, constînd dintr-un animal mai mic. 

Existenţa ofran-:lelor de carne, diferenţiate în raport de sex, mai poate avea 
şi o explicaţie de ordin economic. Ovinele fiind animale docile, uşor de crescut, 
puţin pretenţioase la hrană şi cu producţii legate de specificul muncii femei16r, 
creşterea şi exploatarea lor a fost probabil încredinţată acestora, devenind cu 
timpul o ocupaţie specifică în cadrul familiei şi tribului. In sprijinul acestei 
ipoteze vine şi existenţa constantă în mormintele de femei a fusaiolelor, unelte 
pentru torsul linii. In afara ocupaţiilor războinice, în perioadele de pace, bărbaţii 
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se ocupau cu creşterea şi exploatarea bovinelor, îndeletnicire care cere forţă 

fizică. în plus, bovinele erau folosite şi la tracţiune pentru deplasările pe oare 
le făceau mereu aceste populaţii nomade. Herodot, descriind viaţa sciţilor, arată 

că aceştia îşi transportau familiile şi avutul în care mari, compartimentate, trase 
de boi. 

Puţinele resturi de animale sălbatice găsite în mormintele de femei (M. 6 
şi M. 9) pot avea o dublă semnificaţie: fie ca obiecte de podoabă sau amulete 
(restul de humerus de iepure din M. 6, care presupunem că a fost ataşat la bră
ţara de bronz), fie ca ofrandă de carne. Dacă luăm în consideraţie cea de a doua 
posibilitate, trebuie să facem remarca, de altfel destul de evidentă, că vînatul 
nu constituia decît un mijloc ocazional de procurarea hranei. Personal înclinăm 

să credem că prima ipoteză este cea mai veridică. 

Concluzii 

Fără a avea pretenţia unei cercetări exhaustive, care să elucideze în tota
litate aspectele zooeconomice şi sociale ale vieţii sciţilor din Transilvania, în epoca 
timpurie, observaţiile noastre, făcute pe un număr redus de piese osoase, nu ne 
permit să formulăm, după părerea noastră, concluzii valabile decît cel mult pen
tru necropola de la Ozd. 

1. Creşterea şi exploatarea ovinelor era o ocupaţie pastorală principală a 

triburilor scitice, ea fiind încredinţată femeilor. 

2. Bovinele erau crescute şi folosite ca animale de producţie, dar mai ales 
pentru tracţiune. Cu aceasta se ocupau mai mult bărbaţii. 

3. Cabalinele fiind animale cu valoare economică însemnată şi principal mij
loc de deplasare rapidă pentru oampaniile războinice ale sciţilor, nu. erau sacrifi
cate şi folosite ca ofrandă de carne. 

4. Creşterea porcinelor nu era o ocupaţie compatibilă cu viaţa nomadă. 

P. GEOROCEANU - M. GEOROCEANU - C. LISOVSCHI-CHELEŞANU 
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OBSERVATIONS SUR LA FAUNE DES TOMBEAUX 
SCYTHIQUES DE LA NECROPOLE DE OZD 

(Resume) 

On a etudie les restes de faune de 10 tombeaux de la necropole scythique 
des alentours du village d'Ozd (Dep. Mureş), constitues des os provenant des 
offrandes rituelles de viande. La grande majorite des restes appartiennent a 
l'espece ovine (47,80/o) et elle se trouvent generalement dans Ies tombeaux des 
femmes. Dans ceux des hommes predominent Ies os bovines (42,1 O/o). En deux 
tombeaux on a decouvert des os d'animaux sauvages aussi (de lievre). 

La signification de l'offrande de viande, outre le fait qu'elle represente un 
rite funeraire, peut avoir une double explication: l'une d'ordre social, l'autre eco
nomique. Au point de vue sociale, c'etait a l'homme, chef de famille, qu'on faisait 
un festin funeraire plus riche et une offrande de viande provenant d'un animal 
plus valeureux (bovin). Pour la femme l'offrande de viande etait moins valeu
reuse (ovine). L'explication d'ordre economique est fondee sur la division du 
travail a l'interieur de la famille et du tribu. Les femmes s'occupaient de l'elevage 
des ovins, tandis que Ies hommes elevaient Ies bovins. Les os de lievre etaient 
employes comme parures ou amulettes. 
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